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A l'occasion d'une enquéte de psychosociologie du travail, que j'ai
effectuée en 1969-1970 dans une mine de phosphate du Sud Togo, j'ai in-—,
trodult dans mon questionnaire une courte rubrique sur quelques aspects:
ties pardiculiers de la vie familiale traditionnelle, J'ai demandé aux
enquétés leur opinion sur quelques coutumes matrimoniales : polygamie,
choix de la femme par les parents, dot, mariage intra ou inter—ethnique.
I1s avaient simplement & répondre en quelques mots s'ils étalent favora=—
bles ou non & chacune de ces coutumes en donnant la raison de leur opi-
nion. Ces réponses me permettent, en une certaine mesure, de classer les
enquétds parmi les btraditionalistes ou parmi les modernistes (1).

L'extraction du phosphate se fait depuis 1961 dans une carridre &
ciel ouvert, ol la wajorité de im main d'oeuvre est composée d'anciens
cultivateurs locaux qui continuent de vivre dans leurs villages d'origi-
ne, Le wineral est transporté par un chemin de fer de 30 km & une usine
de traitement située au bord de la mer, ol une partie de la main 4'oeuvre
vit dans des conditions extra-coutumidres. Dans la suite de l'exposé
je parleral des travailleurs de la mine lorsque je me référeqai au servie-
ce de lg carriére et des travailleurs du centre indusbtriel lorsque je me
référerail & l'usine de traitement du minerai, auprés de laguelle se trou—
vent les principales installakione d'entretien et de réparat;on de 1l'en—
treprise et le wharf d'embarguement du phosphate. ‘ .

Mon enquéte a porté sur un échantillon de 351 travailleurs, (201 du
centre industriel, 150 de la mine) constitué par tirage aléatoire parmi
les 900 travailleurs manuels et agents d'encadrement africains de l'enw
treprise, pondéré en fonction de la gualification et stratifié compte
tenu de la rotation des équipes. Ces travailleurs ont tous été interrogés
& leur domicile, les ouvriers par mes deux enquéteurs, les agents d'en-—
cadrement par moi-méme,

Pour obtenir la confiance des enquétés j'ai fait appel aux organi~
sations syndicales et as9i, pour le personnel de la mine, aux autorités
Traditionnelles.

Mariage

Les célibataires représentent 1,7 % de 1!'échantillon, les wonoge—
mes 41 % des marids (2). Tous les travailleurs mariés le sont coutumidre-
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(1) Dans une enquéte précédente faite A Dakar, j'introduisais aussi 1le
probleme du mariage inter—caste, qui permet une trds bonne classifi-
cation mais qui ne se pose pas dans le Sud Togo.
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(2) Les caractéristiques generalq&&@@sﬁﬁgggallleurs de 1'échantillon fi-
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ment et civilement, c'est-d-dire qu'ils ont falit une déclaration de
changement d!'état-civil devant un agent d'état-civil (secrdétaire du chef
de canton en milieu rural). Cet acte est nécessalre pour qu'ils obtien—
nent ensuite des allocations familiales de 1'Etat lorsqu'ils ont des en-
fants (1). D'aprds ce que j'al appris treés peu de travailleurs auraient
fait un mariage chrétien.

Opinion sur gquelques coutumes matrimoniales

Polymamie

Tous les enquétés, sauf un, ont répondu & la gquestion.

Les résultats sont les suivants : (en pourcentage)

Centre industriel Mine Total

Iravailleurs favorables & cette coutume : 52 31 43
Travailleurs défavorables : 45,5 69 55,5
Iravailleurs estimant qu'il y a des cas .
ov 11 est nécessaire d'é€tre polygame 3 2,5 0 1,5
100 ,0 100,0 100,0

Deux des travailleurs favorables (tous deux au centre industriel)
ne donnent pas de raison; les autres donnent les raisons sulvantes

19 Indisponibilité d'une femme par suite d'une maladie, ou absence
prolongée ou frégquente d'une femme. Ces deux raisons sont en général in-
voquées ensemble : centre industriel 90 %, mine 57,5 %, total 80 %.

L'entraide joue entre les femmes drun polygame, qui s'occupent des
enfants d'une autre s'il y a lieu. Lorsque sa femme est malade ou abeents,
un monogame a des difficultés réelles, non seulement pour entretenir son
ménage, mals aussi pour s'occuper de ses enfants, s'il vit hors de son
milieu d'origine. C'est le cas pour un certain nombre de travailleurs,
notamment au centre industriel. J'ail dfailleurs interrogé un monogame
qui reconnaissait 1'utilité dlavoir unc autre femme car sa femme rendailt
souvent visite a sa famille d'origine. Il n'étalt cependant pas décidé
a prendre une deuxidme femme & cause des charges. I1 regrettait de n'a—
volr pas épousé une femme plus instruite, considérait la femme comme
1'égale de l'homme mais reprochait aux femmes en général de sacrifier
leur mari et leurs enfants & leur famille d'origine.

La raison de l'absence dlune femme peut &tre dlordre familial mais
elle peut €tre aussi d'ordre économique. L'activité économique est déve—
loppée chez les femmes du Sud Togo. Beaucoup sont revendeuses, entre al-
tres de produits vivriers, qu'elles vont acheter en leur milieu rural
d'origine pour les revendre en ville, Clest le cas de 1l'un des enquétés
que j'al interrogés, qui a trois femmes, dont deux revendeuses, parbtici-
pant au ravitaillement du centre industriel,

Aussi un monogame dont la femme exerce une telle activité peut-il
desirer avoir unc autre femme pour garder les enfants de la premiére et
entretenir le ménage durant ses absences, Lorsque la femme est revendeu-
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(1) 500 France par mois par-enfant, jusqu'd 6 seulement, quel que soit
le nowbre des femmes. ‘ '
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se dl'autres produits, l'exercice de son activité pose moins de problémes

au marl, mais suffisamment parfols pour qu'il puisse souhaibter €tre po-

lygame. Inversement un monogame ayant une femme au foyer peut désirer

avolr une femme revendeuse pour accroftre les ressources de la famille.

Un monogame peut aussi vivre seul, cas d'un nomwbre non négligeable d'enquétés
2° Culture : 6,5 % au total, 1 % au centre industriel, 19,5 % & la

mine des travailleurs favorables & la polygamle donnent cette raison

ils ont des champs & cultiver et désirent avoir 1l'aide de plus d'une

femme, Il s'aglit essentiellement de travailleurs résidant dens leur vil-

lage d'origine. : .

3° Aime les enfants, udsire procréer : total 4 %, centre indus—
triel 1.%, mine 10,5 %.

4° Aide des enfants dans la vieillesse : total 2,5 %, centre in-—
dustriel 2 %, mine 4,5 %.

~

50 Autres raisons s total 7 %, centre industriel 6 %, mine 8 %.

Parmi ces raisons :

-~ pour empécher la domination d'une femme unique
2 réponses (1 C , 1 M)

-—- la polygamie crée une concurrence entre les femmes pour travail-~
‘ ler et plaire au mari : 2 réponses (1 C , 1 M)

- en cas de mésentente avec une femme on peut se tourner vers
1'autre s 1 réponse (C)

-  Tavorable seulement si les femmes ont bon caracthére
1 réponse (C)

~ pour augmnenter la population du Togo : 1 réponse (C)

~— en cas de divorce il reste une femme : 1 réponse (M),

5 % des travailleurs défavorables (centre industriel 9 %, mine 2%)
ne donnent pas de raison. Les autres donnent les raisons suivantes: (1)

1° Charges familiales : 30 % au total, 33,5 % au centre industriel,
26,5 % & la mine donnent cette seule raison mais 71 % au total, 54 % au
centre industriel, 85 % & la mine donnent cette raison associde 3 d'au-—
tres. Lia polygamie accasionne trop deé dépenses pour les travailleurs.
Par charges on entend d'ailleurs non seulement l'entretien de la famille,
mais aussi les études, l'apprentissage des enfants.

29 Jalousie, querelle, désordre, difficultés dens les foyers; on
alme une femme plus que l'autre, de 1& naft la haine entre les femmes.
17 % au total, 35 % au centre industriel, 3 % & la mine donnent cette
seule raison mals 46 % au total, 45 % au centre industriel, 47 % & la
mine donnent cette raison associde a dl'autres.
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(1) Les pourcentages sont relatifs & 1'ensemble des travailleurs défa-
vorables ayant donné une raison.
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3% Les enfants de meres différentes ne s'aiment pas. Quand le pere
meurt ils se disperscnt 3 1ls ne vivent jamais fraternellement. 19 % au

" total, 2 % centre industriel, 34 % & la mine donnent cette raison, btoum

jours associde a dlautres.

4° Mauvaise éducation des enfants; les gnfants de polygame n'arri-
vent pas & faire d'études, d'apprcntissage et deviennent souvent des
voyous : 3 % au total, 3,5 % au centre industriel, 2 % & la mine donnent
cette seule raison mais 17 % au total, 13 % au centre industriel, 20 % &
la mine donnent cette ralison associéde & d!'autres, notamment aux charges
familiales dont elle est une conséquence.. '

50 Si 1'on ne peut élever convenablement tous les enfants de touw

tes les femmes il est difficile de faire un choix : 1 réponse (centre
industriel).

Les cas ol les enquétés, tous au centre industriel, estiment que
la polygamie est nécessaire sont les suivants
a) si 1'on n'a pas d'enfant de la premidre femme : 3 réponses

b) si la premidre femme a trop mauvais caractére et que 1'on ne
puisse pas divorcer : 2 réponses.

Bien que trés peu de travailleurs insistent sur la nécessité d'a=-
voir une descendance, il est vraisemblable que tous ceux qui sont défa-

- vorables & la polygamie en principe seraient d'accord pour &tre polyga-—

mes en cas de stérilité de leur fenmme, ,

La polygamie est surtout en faveur chez les travailleurs du cen=—
tre industriel, que ce soit pour des raisions familigles ou économigues.
Pour les travailleurs de lg mine, elle peut jouer un réle dans 1l'accrois—
sement des actlivités agraireés mais dang” l'ensemble elle paralt avoir
pour eux plus d'inconvénients que d'avantages. Les travailleurs polyga=-
mes de la mine, dont un nombre appréciable a trois femmes, sont relati-
venent plus nombreux que ceux du centre industriel; ils vivent plus
fréguemment avec toutes leurs femmes, pilus rarement seuls, et ont plus de
charges familigles. '

70 % des monogames sont défavorables & la polygamie au total,

58 % au centre industriel, 92 % & la mine. 54 % des polygames sont favoe
rables & la polygamie au total, 65 % au centre industriel, 42 % & la
mine,

Ltattitude_envers la polygamie a pu évidemment €tre 1lide au nom-
bre de femmes (X2 = 18,84 dl = 1 P& +001) : les monogames sont plus
frégquemment défavorables & la polygamie. Cette attitude est lide aussi .
& la religion, mals seulement chez les travailleurs de la mine
(X2 = 3,94 a1l = 1 PL+05) : les chrétiens sont plus fréquemment défa-
vorables. Aucune autre liaison n'a pu &tre établie avec les caractéris—
tiques générales, Quelle que soit la variable il y a une majorité de
travailleurs favorables & la polygamie, & peu preés & tous les niveaux,
chez les travailleurs du centre industriel, une majorité de travailleurs
défavorables & la polygamie & peu prés & tous les niveaux, chez les tra—
vallleurs de la mine. Cependant beaucoup de travailleurs du centre ine
dustriel vivent dans leur milieu d'origine, beaucoup de travailleurs de
la mine ne vivent pas dans leur milieu d'origine. I1 régne une ambiance
pro-polygamique chez les travailleurs du centre industriel, oh 1'on voit
surtout les avantages de la polygamie pour des salariéds vivant en wmilieu
extra~coutumier, une ambiance anti-polygamique chez les travailleurs de
la mine, ol 1'on voit surtout les inconvénients de la polygamie pour des
salariés vivant en milieu coutumier, ‘
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Choix de la femme par les parents

I1 ne s'aglt pas d'un choix exclusif dcs parents mais de Iintérﬁen-f
tion des parents dans le choix du conjoint.

98,5 % des enquétés ont répondu 3 la question (Centre induse
: triel 98,5 % 3 Mine 98,5 %)

Les résultats sont les suivants :(en pourcentage)

Centre industriel Mine Total
Iravailleurs favorables & cet usage: 14. 13,5 14
Travailleurs défavorables 3 79 86,5 82
Pravailleurs estimant qu'il faut
choisir soi-méme mais demander
i'approbation des parents : 7 _ 0 4
100,0 100,0 100,0

Les travailleurs favorables donnent les raisons suivantes :

1° TLes parents connaissent la famille de la femme (savent si elle
n'est pas sorciére), les parents de lg femme, son caractdre; il y a
des femmes quil volent lés richesses du mari et demandent ensulte le
divorce, il y en a méme qui le tuent : total 52 %, centre indus—
triel 39 %, wmine 70 %, .

2° Tes parents savent choisir, sont expérimentés et aideront d'autant
“plus les jeunes mariés materiellement gqu'ils auront choisi
total 40 %, centre industriel 46,5 %, mine 30 %.

3° Da femme choisie par les parents leur obéit, obéit mieux au mari,
méme en son absence 3 total 6 % ; centre industriel 10,5 % 3 mine O,

4° TI1 est difficile de trouver seul une femme convengble : 1 réponse
(centre industriel).

Les travailleurs repoussant l'intervention des parents dans le
choix du conjoint donnent les raisons suivantes :

19 I1 faut qu'il y alt du sentiment, de l'affection dans le mariage,
que l'on conngisse le caractere de 1l'autre & l'avance, éventuelle-
ment par un essal de vie commune; pour cela un choix personnel du
conjoint est nécessaire : total 38,5 % ; centre industriel 82 % g
nine 97 %. (Un enquété ajoute : avant de 1'épouser, il faut deman-—
der au fétiche si elle aura des enfants et si elle est bonne).

2° Un adulte doit &tre libre de choisir : total 9 % ; centre indus-
triel 14 % ; mine 2,5 %.

3° I1 est plus facile de résoudre les difficultés, de renvoyer la femme
si on 1'a choisie; une femme choisie par les parents et gui ne con-
vient pas met dans une situation difficile vis-a~-vis des parents :.
total 2.% ; centre industriel 3 % ; mine 0,5 %..

4° TLe choix de la femme par les parents est un systéme de l'ancien
temps 3 1 réponse (centre industriel) g
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Cette attitude est 1liéde & deux variables lides entre elles :
ltinstruction et la religion : leg illetirés sont plus fréguemment fa~
vorables & cet usage que les autres, ceux ayant déclaré une religion -
traditionnelle que les chrétiens (instruction : x2 = 14,25 4l =1
PL+001 ~~ wreligion : ¥2 = 16,07 dl =1 P£.001). Cette attitude
& pu aussi €tre liée au nombre.de femmes chez les travailleurs du centre
industriel (x2 = 4,67 dl =1 P&+05); cette liaison pourrait laisser
entendre qu'un certain nowbre d'enquétéds du centre industriel ont voulu
choigir leur premiere femme et, l'ayant mal choisie, s'en sont remis &
leurs parents pour le choix des autres. Aucune autre liaison h'a pu
8tre établie.

Dot

Seuls deux enquétés nlont pas répondu & la question.

Les résultats sont les suivants ¢ (ed pourcentage)

Centre industriel Mine Total
Travailleurs favorables & la dot : 34 17 27
Travailleurs défavorables | : 45 28 38
Travallleurs faisant des restrictions 21 55 35
100 100 100

Les raisons donndes par les travailleurs favorables sont les sui-
vantes 3

1° La dot honore la famille de la femme, satisfait sa parenté :
Total 23 % ; Centre industriel 26,5 % ; Mine 15,5 %.

20 Lg dot permet la soumission de lg femme & 1'époux, son respect pour
ses beaux parents : Total 22,5 % ; Centre industriel 25 % 3
Mine 15,5 %. . ,

3% La dot est une marque d'amour, de confiance, elle honore la fenme,
- la valorise, "rend la femme propre" (Iui permet d'acquérir plusieurs
pagnes quand elle en manque) : Total 19 % :; Centre industriel 17,5%;
Mine 23 %. .

4° La femme apporte le contenu de la dot chez son mari : Total 17 %
Centre industriel 9 % 3 Mine 38 %. :
Il s'agit en réalité d'une partie de la dot, le lot de la feume,
malis rarement d'argent ligquide.

5¢ TLa dot est une indemnité accordde sux parents de la femme, pour la
perte de leur fille; elle témolgne la reconnaissance qu'on a envers
les parents de la jeune fille. Par la dot 1'homme est encore plus
respecté par sa femme et ses beaux-parents : Total 11,5 % ; Centre
industriel 14,5 % ; Mine 4 %.

6° ILa dot est une coutume des aleux, qu'il faut respecter, elle corresm
pond a? droit matrimonial : Total 6,5 % ; Centre industriel 7,5 %;
Mine 4 %, . ,
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9% an total , 10 % au centre indusbtriel , 7 % & la mine des
travailleurs défavorables a la dot ne donnent pas de raison; les autres
donnent les raisons suivantes (1) :

10 La femme est & la charge de 1'époux jusqu'd sa mort s Tobtal 59 % g
Centre industriel 64,5 % ;3 Mine 49 %.
En d'autres termes la-dépense initiale que représente la dot ne se
justifie pas. D'autre part en milieu extra-~coutumier la femme regolt
moins fréguemment une ailde de sa famille d'origine.

2° La dot rend le mariage plus difficile s totel 17,5 % 3 centre indus—
triel 15 % 3 mine 23 %. Un grand nombre de jeunes mettent un cer—
tain nombre d'années pour constituer une dotbe.

3% Ta dot est un achat de la femme, une capitalisation d'épouse :
total 12,5 % 3 centre industriel 10 % ; mine 18 %. C'est en opposi-
tion avec ceux gui déclarent honorer la femme.gvec la dodb.

4° Ta dot est une perte d'argent aprés le divorce, notamment en cas de
stérilité de la femme s total 5 % 3 centre industriel 6,5 % ;
mine 2,5 %. :

50 TLa dot n'a pas & €tre versée par une séule des deux parbties; les
parents des deux cOtés du couple doivent déposer une certaine some
me pour le démarrage du nouveau foyer : total 2,5 % centre indus-—
triel 1 % 3 mine 5 %. A

6° La dot ne suffit pas & faire respecter 1'époux : 1 réponse
(centre industriel),

1° La femme c¢st plus libre et moins & la charge de 1'époux sans dot
total 1,5 % ; centre industriel 1 % ; mine 2,5 %.

8° I1 n'y a pas de raison de créer une différence dans le couple entre
l'homme et la femme : 1 réponse (centre industriel).

Ces deux derniéres raisons émanent d'enquéteurs féministes.

On notera que les opinions exprimées dans cette rubrique sont
solt des points de vue de parents, soit des points de vue de maril.

Les travailleurs qui font des restrictions estiment qu'il faut la
réduire, la rendre modérée (trés peu d'argent liquide), ou méme faire
seulement de la dot un lot de tissus de pagne pour 1l!'épouse, sans ar—
gent. Dans tous les cas on offre, bien entendu, des boissons alcooli-
sées. :

La distinction en trois catégories n'est pas vraiment discrimina-—
toire. On peut considérer que presque tous. les travailleurs favorables
& la dot admettent implicitement qu'il y a lieu de la réduire et que
beaucoup de ceux qui y sont défavorables admettent qu'il faut garder uu
minimum. Mais il arriveun peint ol ce minimum ne peut plus &tre considée
ré conme une dot. :

(1), Les pourcentages sont relatifs & l'ensemble des travailleurs défa—
vorables ayant donné une raison.
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Les trois catégories représentent donc surbout

10 Ceux qui donnent des raisons en faveur de la dot, expliquent & leur
maniére ce qu'elle représente, 1'intérét qutelle offre.

20 Ceux qui donnent des raisons de 1a supprimer

3% Ceux qui veulent la réduire sans donner de raison

_ Ltattitude a l'égdrd de 1la dot est liéde avec la religion et 1'ins-
truction chez les travailleurs de la wmine : les illettrds sont plus fré~
quemment favorables, les chrétiens plus fréguemment défavorables (reli-
glon %2 =4,35 dl =1 P& 05 ~~ instruction x2 = 4,45 4l =1
P‘{,tOS). Aucune autre liaison 'n'a pu &tre établie.

llariage intra ou interethnique

Les principales ethnies du Sud Togo sont proches les unes des au-~
tres (voir annexe), assez proches aussi de la plupart des ethnies du
Sud Dahomey., Quand on pose aux enquétés la question du marisge intereth-
nique un certain nombre d'entre eux ont vraisemblablement o Llcuprit de
telles unions.

97 % des enquétés ont répondu & cette question (centre indys—
triel 94,5 % ; Mine 100 %),

Les résultats sont les suivants : (en pourcentage)
Centre industriel Mine Total

Traveilleurs favorables au mariage intra-

ethnique 23 24 2345

Travailleurs favorables au mariage inter—- o o oo
ethnique 7 76 76,5

10 100 100,0

Les travailleurs favorables au mariage intra~ethnique donnent les
raisons suivantes :

1° Te mariage interethnique crée une confusion des coutumes; il est
difficile de régler les divergences; on se comprend mals on risque-
parfois d'épouser une femme d'une famille sorcidre : total 67,5 % ;
centre industriel 68 % ; mine 66,5 %, -

29 Te mariage interethnique provoque une dispersion de la famille en
cas de divorce et aussi une dispersion des biens de ltépoux s'il
meurt : total 20 % ; centre industriel 20,5 % ; mine 19,5 %.

3° TLe divorce est plus fréquent dans les couples de groupes ethniques
-différents : total 12,5 % ; centre industriel 11,5 % ; mine 14 %e

4° En cas de retour au pays d'origine, seule une femme de méme ethnic
rentre au pays avec le travailleur pour cultiver ls terre s
1 réponse (centre industriel)..
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6 % au total , 9,5 % au centre industriel , 2 % & la mine des
travailleurs favorablcs au nariage interethnique ne donnent pas de rai-
sons les autres donnent les raisons suivantes 3

19 Le mariage interethnique renforce l'union entre les ethnies, éli-
mine le racisme, la discrimination tribale : total 38,5 % ; centre
industriel 29 % ; mine 50 %. ‘

2° Le mariage intercthnique élargit la parcnté, fait connaftre diau-
tres coutumes, d'autres langues, d'autres pays : total 37 % ; cen~
tre industriel 29 % ; wmine 46,5 %,

3% DLa question ne se pose pas, seul compte 1'amour : total 22 4 ; cen—
tre industriel 38 % ; wine 3,5 %.

Chez les travailleurs du centre industriel les conditions extra-
coutumiéres permettent plus faciles les contacts interethniques.

4° La femme obdéit mieux & un mari d'un autre groupe ethniqué H
total 1,5 % ;5 cenbtre industriel 3 % 3 mine O.

50  Le mariage interethnique peut abaisser le colt de la dot par com-—
paraison entre les ethnies : 2 réponses (centre industriel)

L'attitude & 1'égard du mariage intra ou interethnique est 1ide
au groupe ethnique, & la religion, & l'instruction : les Ouatchi, les
illettrés sont plus fréquemment defavorables au mariage interethaique,
les chrétiens plus fréguemment favorables (instruction yx2 = 4,14
dl = 1 P +05 — religion x2 = 4,02 4l =1 PE <05 -  groupe
ethnique x2 = 5,49 dl =1 P« «02). Aucune autre liaison n'a ' 1 &ire
établie.

Traditionalistes = Modernistes

A 1l'aide des réponses sur les coutumes matrimoniales j'ail essayé
de classer les travailleurs en traditionalistes et modernistes. Jde n'al
pas utilisé les réponses sur la dot, car celles—ci ne permettent pas
de classification discriminatoire & cet égard, ni les réponses sur la
polygamie comme non repreésentatives du traditionalisme eu égard au
niveau socio-culturel des cnquétés.

Avec les deux variables restantes ~- choix de 1!'épouse par leg
parents et mariage intra ou interethnique ~— je n'ai donc que quatre
catégories. J'al de plus subdivisé chaque catégorie en deux classes sew-
lon que les traveilleurs étaient ou non favorables & la polygamie. Les
résultats sont les suivants : (en pourcentage)

10 Modernistes : défavorable choix femme; favor., mariage intei—
Total Centre industriel Mine esnnigue
défav. 40,2) défav. 36) défav. 45,5)
Polygamie - 65,6 66
fav. 25,4) fav.  30) fav. 19,5)
29 Attitude moyenne (I) fav. choix femme; fav. mariage interethnique
défav. 5,5) défave 4,5) défav. 6)
Polygamie : 12 13,5 ' 10 .
fav. 6,5) fav. 9 ) fav. 4)
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3° Attitude moyenne (II) défav. choix femme; défav. mariage interethniqué’

défav. 10 ) défav. 7T,5) défav. 13 )
Polygamie 19,2 19 19,5
fav. 9,2) fave 11,5) fav. 6,5)
40 Traditionalistes : fav. cholx femme; défav. mariage interethnique
défav. 2 ) défav. 0,5) défav. 4 )
Polygamie 3,2 1,5 5,5
fav. 1,2) fav. 1 ) fav. 1,5)
100,0 100,0 100,0

Les travailleurs rejettent plus frégquemment 1'autorité des parents
que celle du groupe ethnique.

Les travailleurs défavorables a la polygamie sont majoritaires
dans les quatre catégories & la mine, chez les modernistes seulement
au centre industriel. +

‘ + +

L'ensemble des réponses relatives aux coutumes matrimoniales per—
met de dégager quelques traits de l'image que se falt ltenquété du cou-
ple.

Avant tout il adwet toujours, au woins implicitement, qu'un homme
peut, le cas échéant, former simultandmen®t plusieurs couples., M8me si,
pour des raisons sentimentales, il se déclare défavorable & la polyga-—
mie, au choix de la femme par les parents, & la dot, favorable au ma-
riage interethnigque, 11 ne dit Jjamals cxplicitement qu'tun homme ne peut
mener de vie conjugale gu'avee une seule femme & la fois. Dans le con-
texte soclal et au niveau culbturel gui est le sien, aussi bien dans un
milieu extra-coutumier que coutumier, le couple ne sauralt €tre un ab-—
Solue

Cependant un peu plus de la moitié des cnquétés sont en principe
défavorables & la polygamie et ceux d'entre eux qul sont monogames s'ef-
forcent de tendre & l'unicité du couple, un couple gui ne méne pas en
permanence une vie commune : pour des ralsons familiales ou économigques
la femme est appelée a s'absenter plus ou moins frégquemment et plus ou
moins longtemps. Blle acquiert ainsi une certaine autonomie, ce qui ne
signifie pas qu'elle scit 1'égale de 1thomme dans le couple. Ce n'est
qu'a propos de la dot, et aussi de lt'instruction & donner aux enfants
des deux sexes, quc guelgues rares enguétés parlent de 1'égalité de
lthomme et de la femme.

I1 est & noter que les raisons données en faveur du couple unique
sont beaucoup plus fréguemment d'ordre économigue (charges familiales)
qutaffectif. Bt les raisons affectives données sont seulement la jalou-—
gie entre les femmes, le fait que les enfants de méres différentes ne
staiment pas.

D'autre part on observe une tendsnce nette & 1'individualisation
dans la formation du couplec : peu de travailleurs acceptent encore 1l'in-
vention des .parents, et presque tous ceux qui veulent choisir eux-némes
leur compagne en donnent des raisons affectives : le mariage devient un
mariage d'amour. On peut faire la méme constatation & propos du mariage
interethnique, pour une fraction notable des enquétés, essentiellement
au centre industriel : les considérations d'ethnie résistent moins
devant le probleme du choix du conjoint dans ce milieu en partie extra-
coutumier. 4
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En ce qui concerne les opinions sur la dot un ccrtain nombre de
travailleurs voient en la dot une narque d'amour, d'autres au contraire
la rejettent comme une marque d'avilissement de la femme (achat). D'aile

" léurs la dot ne contribue & la création du couple gque comme scegu de
1l'alliance entre deux familles, Mais son caractere symbolique n'apparalt
plus clairenent & l'esprit des enquétés.

Caractéristiques Générales de 1'Echantillon

Age
Centre industriel Mine Potal
19"‘24 D0 00066088 0000OCGSOCOGCOCOSE O 895 3 675
25""29 600905690 ¢06o00e8EED0OOCSSOOCETSE 24 25 24—
30""34‘ ® 0 000D OCG® 0o OCGC ¢€0 OO0 O0 9E s S 32 38 35
35 = 39 teeoconcosecocascsnsoes 16 13 14,5
49"‘44 # & 0 00 00 000 O8O0 COC B OO0 QO OGS 9;5 14 11’5
49"‘49 ® Q0 © 0 © 6008 0 00900 Ce€e B0 SO B 4- 5 4‘,5
50—54‘ B 4 8 8000 06005850000 OCOOCOOCSE O 4‘ 2 3
55""67 400 00500 ®0O 000G O O0O0O0O0OCGCOSE S 2 O 1
100,0 100 100,0
Moyenne.... 33,76 33,41 33,61
Nivean d'instruction beart type. 8928 6,46 7955
I1llettré ( 10 30 19
) Cours Préparatoire 1,5 145 4
%ggi;ire (Cours Elémentaire 11" 10:5 11
E (Cours Moyen 64 43,5 55
Ecole post-primaire 5 2,5 4
Ecole anglaise 2 2 . 2
Ecole anglaise et francaise 3,5 1 2
Autres 3 3 3
100,0 100,0 100
Mariéds soococeonsececoncoscnas 98 98,7 98,3
CélibataireSooooecoooooocoooo‘ 2 193 177
100 100,0 100,0
Nombrc de femmes (marids)
”1 ..060.0000000009000DODQQ... 4_7 33 4'1
2 l.BOO.Q"ODOIOQOOODQOOOQODQ 45 39 4295
3 0000'00000000000050.000006.. 7 24,5 1495
4’ © 0000 @480 08 00080 00CO00GOCGCODL G OGO O -l 1?5
6 teecocoecccocoans cosoeceanosa 0 0,5(1 cas) 0,5(1 cas)
10 '100,0  100,0
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Résidence des femmes (marids)

Centre industriel Mine

Monogame:s

femme avee Mmariceoccos 90 90

Vit seul siccennncnns 10 _ 10
100 100

Polygame:

toutes les fenmes

aVeC mari ¢ ® 90 600000 50 68

une femme avec mari.. 37 19

deux femmes avec mari 3 8

Vit seul seooeccoooee 10 5
100 100

Charges familigles

1"‘2an-nonooc-nocno-ooooono' 7’5 1

3 n"'no-ctoneaoooaeo-eooooooo 8 7

4' ,® 202 0088 C0®000e6 8000008 O0O0OGCTCT 13,5 695

5 8080888006009 06090ac00COCESGESEOOCECS 16 14

6 ® 0 %9 0000800006069 0eO06O0UEESEOCSE ‘16 21

T eeeenoeootnnancenanennn 18 10,5

8 'acoa.o;noeonoooo-ouoc-ono 6 10

9 ® 00600000066 ¢ 8000006606009 086s0eas 275 10

10 eeeeencnnceonenconnrrnnins 3.5 8,5

11 ® 08000800000 06000o0 poc00aa0 o0 395 5y

12 3 17 veeeerennnnoncooonnnnns 5.5 6
100,0 100,0

MOFeNNe sevesoasosossoasosnoooa 6,2 1433

Ecart type eeevcosoccrococonnos 2,83 2,87

Chague personne & charge totale comptbe pour une unité, chague per-—
sonne & charge partielle pour une demi-unité. Les enfants au desSsous de

sept ans sont considérés comme & charge partielle.

Origine

].\Té d.ans U..n village @0 00080 00 08 00 0 66 79

Né da’ns une Vj—lle 9 0 0 B @ OO O € O 0 O 34 21
100 100

Groupe ethnigue

Mina ® 00 & 8 oo 600600 0© G609 0 00O O60D0DOCEG@A 4‘6 18

Oua«‘tchi ¢ 8 0 0 © G 0 0 O OO0 % @& O e 9 & ¢ 0 0 0 0 & 18 59

EV\ré .Onaoooaaooococoo.onnoouono 16y5 11

Fon @ 0 0 ¢ 0 @ 0 0 0D O B OO OO 0 O O ¢ 0 0 09 & e & O 15 10

Au’tl"eS 9 %9 000 0060 e 0 0 o o 0 o o ° 0 4‘95 2
100,0 100

Total

90

100

O QT S Y'Y

Ui on3U1 ot O~34p
- ~ W ~

U1 U1\J1 \J1

o
T\

100,0

6,64
2790

72
28

100

34
35
14
13

4

e

100

Les Ewé constituent un groupe ethnique important commun au Togo

(Sud) et au Ghana (Sud-Est); Ia population des villages proches de 1'usi-

ne est en partie Ewé.
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« Les Mina, d'origine en partie GEn, cen partic Fanti ont émigré du
Gh.na dans la seconde moitié du XVIIe sigcle; ils parlent actuellement
une langue trés proche de 1'Ewé., Ils occupent une petite portion du

. Sud-Est du Togo, incluant Anécho, ancienne ville de la cdte, & 10 km &

1'Est du centre industriel. Cc sont des cultivateurs, des pécheurs et

aussli des commercants.

Les Ouatchi sont un sous-groupe Ewé; clest une population d'agri-
culteurs. Le gisement de phosphate est situé en pays Ouatchi.

Les Fon constituent le principal groupe ethnique du Sud Dahomey.

Groupe ethnique des Femmes (marids)

Centre industriel Mine Total

Toutes du groupe ethnique du mari 62 68 64,5
Une femme d'un autre groupe 31,5 24,5 28,5
Deux " " n 5,5 5,5 5,5
Trois ™ " " 0,5 21 cas; 2 1
Quatre v n n 0, 1 cas 0 0,5 (1 cas)
100,0 100,0 100,0
Religion
Ca-bholiq'le 4 @ 6 0 © © O G OO “' o o 0 0 38 e 82 53 70
Protes‘tant 9 & 2 0 % 0D O O 0 & 0 O @ & O S OO e O 11 12 11
Religion tra~ (pratiquantececs. 6 31 17
ditionnelle  <{(non pratiquant.. 1 4 2

100 - 100 100

Nous avons distingué, parmi les travailleurs ayant déclaré une
religion traditionnelle, ceux qui participent & divers degrés aux cul-—
tes traditionnels et ceux qui ont seulement le respect du Dieu supé-
rieur et des anc8tres sans s'engager dans les pratiques religieuses tra~
ditionnelles. On remarqucera que c'est surtout parmi les travailleurs de
le wmine, c'est-a-dire en milieu rural relativement é&loigné des courants
de circulation cdtiére, que prennent place les pratiques traditionnele
les,
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A. HAUSER

Note complémentaire 3 la note sur les attitudes des travailleurs de 1'industrie

a 1'égard de quelques coutumes matrimoniales dans le Sud-Togo.

J'ai demand@ aussi aux enquétés leur opinion sur les funérailleq’
que l'on cé&lébre un certain temps aprés la mort.

Celles-ci sont 1l'occasion de dépenses ostentatoires dans certains
groupes ethniques, en particulier les Mina. La famille du défunt s'endette &

cette occasion.

ity

Un seul enquété n'a pas répondu 3 la question.

Les résultats sont les suivants

oo

Centre industriel Mine Total
Travailleurs favorables aux funérailles 22 8 ‘ 16
Travailleurs défavorables 32 26 29,5
Travailleurs favorables avec des restrictions 46 66 54,5

I1 est 3 noter que la grande majorité des réponses favorables provien-
nent du centre industriel, ou dominent les Mina.

Les travailleurs favorables donnent les raisons suivantes :
1°) Les funérailles réjouissent 1'ame du défunt, le font sortir de la société
des vivants, servent 3 lui souhaiter un bon voyage pour 1'au-deld, 3 expédier
son dme dans les ténébres, lui permettent de rester parmi ses camarades de
1'au-dels : ‘
Centre industriel 18 %, Mine 58 7, total 27 Z.
2°) Les funérailles témoignent du chagrin des vivants et de leur souvenir :
Centre industriel 30 %, Mine 8,5 7%, total 25 Z%.
3°) Les funérailles permettent 3 la famille du défunt d'€tre honorée, de se
faire respecter, de s'acquitter des dettes qu'elles a eues depuis le décés
(enterrement, libation, nourriture, achat de cercueil) :
Centre industriel 20 7%, Mine 0, total 16 Z.
4°) C'est une cérémonie des aleux i respecter, chacun dans la mesure de ses
moyens, ou sans restriction, selon les réponses :
Centre industriel 19 Z, Mine 8,5 7, total 16 Z.
5°) C'est une cérémonie des aleux, qui est un au revoir au défunt et sert 3
informer ses camarades qu'il y a un décés :

Centre industriel 7 Z, Mine 0, Total 5 7.
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6°) Les funérailles permettent de se souvenir de 1l'oeuvre que le défunt a accom=

plie sur la terre avant de mourir : une réponse (centre industriel).

7°) Les funérailles permettent au défunt de se réjouir du nombre d'anndes

qu'il a vécu parmi. les vivants :

Centre industriel 2 %, Mine 16 %, total 5 Z%.

8°) C'est une cérémonie nécessaire i on ne peut enterrer le défunt comme un

animal : une réponse (centre indusfriel).

9°) Les fundrailles permettent aux vivants de se souvenir qu'ils mourront :

une réponse (Mine).

10°Y Les funérailles écartent les soucis de la famille du défunt, lui font

oublier ses peines par le tam-tam, les chants; les danses. Une réponse (centreidustri
Les travailleurs de la mine donnent surtout des raisons en faveur

du défunt, ceux du centre industriel en faveur de la famille.

Les travailleurs défavorables donnent les raisons suivantes :
1°) Les funérailles appauvrissent la famille du défunt ; elles sont une dépense
inutile fait®79n cadavre, pour une personne qui ne reviendra plus jamais en vie.
I1 faut garder l'argent pour les vivants :
Centre industriel 59,% %, Mine 10 %, total 41 Z.

-~

2°) C'est une coutume inutile 3 supprimer ; cette réponse rejoint la précédente
Centre industriel 9,5 7, Mine 49 %, total 24 7.
3°) I1 ne faut faire que l'enterrement : donmner au mort un cercueil, faire la
messe de requiem, la libation, quelque chose de sommaire en mémoire du défunt :
Centre industriel 26,5 %, Mine 31 7, total 28 Z%. |
4°) Avec les fundrailles il y a double perte pour la famille : perte humaine et
~perte d'argent ; cette réponse rejoint la premi&re :
Centre industriel 3 %, mine 10 %, total 6 Z%.
5°) Dans les funérailles on se moque de ceux qui ne font rien, il y a une con~-
currence entre tous. Une réponse (centre industriel),
Quelques travailleurs se déclarent décidés 3 braver l'opinion publique le cas
échéant ; ils 'préfdrent étre mal vus" que de faire des dépenses pour les funé-
railles.
On notera que les travailleurs du centre industriel s'expriment plus
facilement et plus librement dans 1'ensemble.
Parmi les travailleurs favorables avec des restrictions, quelques-uns
domnent les précisions suivantes :
~ les funérailles sont devenues un moyen de richesse ; il faut que les parents

du défunt fassent seuls les dépenses, 3 1l'exclusion des familles alliées et amies.
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- la cotisation funéraire doit 8tre limitée : les dons funéraires sont devenus une
concurrence entre les familles allies aux filles du défunt. Le responsable des
funérailles s'enrichit sans penser 3 venir en aide aux orphelins.

Les funérailles ne doivent donc pas appauvrir tout le monde dans la
famille du défunt (premiére raison donnée de dé&favorable).

On peut penser que presque tous les travailleurs favorables aux funérail-
les sont partisans de réduire les dépsnses , méme s'ils ne le disent pas. La -
distinction faite entre cux et les travailleurs favorables avec des restrictions
réside surtout dans le fait que les premiers donnent des raisons de célébrer les

funérailles.

Aucun travailleur défavorable ne songe é&videmment 3 ne rien faire pour
le mort, mais il s'agit d'une cérémonie consécutive 3 la mort qui ne saurait

prendre des proportions de funérailles.

Deux travailleurs, gque nous avons class@s parmi les favorables avec
des restrictions, se déclarent en fait résignés 3 ce qui est une obligation.
I1 est vraisemblable que beaucoup de ceux qui mettent en avant la tradition ont
un &tat d'esprit voisin de celui-l13. n

L'attitude 2 1'égard des funérailles est li&e au groupe ethnique :
les Mina sont plus fréquemment favorables 3 cette cérémonie, les OQuatchi moins
fréquemment (X2 = 4,243 d1 = 1 P <. 05). Aucune autre liaison n'a pu &tre

établie.




